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Ire na Šen tev ska 

Populistički podtekst igranog 
TV programa – serija  

„Nemanjići – rađanje kraljevine“

Uvod

„Sva ko me nje go va de fi ni ci ja po pu li zma, u skla du s aka dem-
skom se ki rom ko ju oš tri“, po mir lji vo je za klju čio bri tan ski eko-
no mi sta Pi ter Vajls (Pe ter Wi les) još kra jem še zde se tih go di na u 
zbor ni ku Po pu lism: Its Me a nings and Na ti o nal Cha rac te ri stics (Wi les, 
1969: 166). Osla nja ju ći se na uopšte nu de fi ni ci ju po pu li zma kao 
„ide o lo gi je ko ja su prot sta vlja ho mo ge ni na rod pun vr li na opa snim 
’dru gi ma’ ko ji su ko lek tiv no pred sta vlje ni kao da li ša va ju (ili po-
ku ša va ju da li še) su ve re ni na rod nje go vih pra va, vred no sti, pro-
spe ri te ta, iden ti te ta i gla sa“ (Al ber taz zi & McDon nell, 2008: 3), u 
ovom član ku po ku ša ću da de ba tu o sa vre me nim ob li ci ma po pu li zma 
usme rim na te ren po pu lar ne me dij ske kul tu re i nje nih „tra di ci ja u 
na sta ja nju“. Ovaj po ku šaj je u naj ve ćoj me ri mo ti vi san či nje ni com 
da su iz vo ri i gla so vi po pu li zma, prem da gla sni i ka ko fo nič ni, če sto 
ne pra ved no za po sta vlje ni u aka dem skim ras pra va ma o po pu li zmu 
i u jav nom dis kur su uopšte. 

Je dan od me lo dič ni jih gla so va po pu li zma u Sr bi ji mo že mo da 
pre po zna mo u TV se ri ji Ne ma nji ći: ra đa nje kra lje vi ne u pro duk ci ji 
RTS-a, ko ja je i u fa zi na stan ka (čak i pre jav nog emi to va nja) obez-
be di la obi lje za ni mlji vog ma te ri ja la za ras pra vu o na či ni ma na ko je 
po pu lar na me dij ska kul tu ra re pro du ku je do mi nant ne na ra ti ve o 
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iden ti te tu, pri pad no sti i (u ko nač noj in stan ci) lo jal no sti na ci ji, i 
kao „za miš lje noj“ i kao „re al noj“ za jed ni ci.

U svo joj op šir noj di sku si ji o „srp skom po pu li zmu“ Ne boj ša 
Po pov pri zna je da je i sam po jam „po pu li zam“ spo ran, jer ras pra ve 
o po pu li zmu ni su do ve le do pre ci zne i opšte pri hva će ne de fi ni ci je 
tog poj ma. On se mo že po ve za ti s broj nim (če sto pro tiv reč nim) ele-
men ti ma ko ji ga u raz li či tim kom bi na ci ja ma gra de kao svo je vr stan 
ide o loš ki kon glo me rat. Tu, iz me đu osta log, spa da ju mo ra li zam, 
mi stič na ve za vo đe i na ro da, izo la ci o ni zam, no stal gi ja za proš loš ću, 
glo ri fi ka ci ja si le, an ti in di vi du a li zam, an ti e li ti zam, an ti in te lek tu a li-
zam… (Po pov, 2010: 62). Na ovom me stu skon cen tri sa će mo se na 
one aspek te „srp skog po pu li zma“ iz ras pra ve ovog au to ra ko ji se 
mo gu po ve za ti sa sa vre me nim pop kul tur nim me dij skim for ma ma, 
kon kret no, sa se ri jom Ne ma nji ći. 

1) Po pu li zam se obič no pred sta vlja kao iz raz „or gan ske ce li ne“ 
na ro da, kao mit ska sli ka (ibid, str. 63) či ji je ko nač ni is hod 
„bi o loš ki na ci o na li zam“ (ibid, str. 75).

2) „Srp ski po pu li zam“ obra ća se Sr bi ma po ver skoj pri pad no sti 
i vas pi ta nju. Bi ti „Sr bin“ je pri mar na iden ti fi ka ci ja po je din ca 
ko ja ima pre i muć stvo nad svim dru gim sfe ra ma pri pad no sti. 
Pre ma Do bri ci Ćo si ću, „u ma lim na ci ja ma je di no na ci ja mo že 
bi ti ve li ka. U ma lim na ci ja ma pr va mo ral na du žnost je pod-
re đi va nje po je di na ca za jed ni ci, na ro du, dr ža vi. Sr bin je čo vek 
ko ji ni je čo vek ako ni je Sr bin; ako ne ma svest o na ro du bi lo 
da ga sla vi ili psu je“ (ibid, str. 93).

3) Za jed nič ka ka rak te ri sti ka po pu li stič kih po kre ta ši rom Evro-
pe je „re vo lu ci o nar na re ak ci ja“ na in di vi du a li za ci ju i de tra di-
ci o na li za ci ju druš tva; otu da strah od eman ci pa tor skih pro-
me na i ot por pre ma nji ho vim po kre ta či ma (ibid, str. 66–67).

4) „Put iz ba vlje nja iz ugro že no sti“ na ci je zah te va (iz me đu osta-
log) po vra tak sve tim tra di ci ja ma, izo la ci o ni zam i ha ri zmat sko 
vođ stvo – dru ga či je re če no, an ti mo der ni zam (ibid, str. 67).
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Ne ma nji ći – ra đa nje no ve tra di ci je 

U sre diš tu pa žnje ovog član ka su me dij ske na ja ve TV se ri-
je Ne ma nji ći – ra đa nje kra lje vi ne, po sce na ri ju Gor da na Mi hi ća i u 
re ži ji Mar ka Ma rin ko vi ća, i re ak ci je u jav no sti na pi lot-epi zo du 
emi to va nu u no vo go diš njoj no ći, 31. de cem bra 2017. Na re pre zen-
ta tiv nom uzor ku me dij skih na ja va i ko men ta ra, kao i re por ta ža sa 
sni ma nja Ne ma nji ća, po ku ša ću da uo čim re to rič ke fi gu re ko je su 
ovaj pro je kat bez pre se da na u isto ri ji do ma će te le vi zi je već u ovoj 
fa zi mo gle da po ve žu s ostavš ti nom „srp skog po pu li zma“ o ko me 
go vo ri Ne boj ša Po pov.

Pre ma mno gim me dij skim iz veš ta ji ma, od pr ve do po sled nje 
kla pe, no vi ja srp ska isto ri ja ne pam ti ve će uz bu đe nje pred emi to va-
nje ne kog igra nog pro gra ma. Po če tak emi to va nja bio je pla ni ran za 
kraj 2017. go di ne u ko joj se obe le ža va lo 800 go di na od kru ni sa nja 
Ste fa na Pr vo ven ča nog za pr vog srp skog kra lja. Bu du ći da se po kla-
pao sa obe le ža va njem osam ve ko va od stva ra nja srp ske kra lje vi ne, 
taj pro je kat je do bio na ci o nal ni zna čaj kao naj ve ći pro je kat jav nog 
me dij skog ser vi sa te go di ne, naj ve ći pro duk cij ski po du hvat u isto ri ji 
srp ske te le vi zi je ili, pre ma re či ma Mar ka No va ko vi ća, od go vor nog 
ured ni ka dram skog i se rij skog pro gra ma RTS-a, „ve ro vat no naj ve-
ća i naj o bim ni ja igra na TV se ri ja ko ju Ra dio-Te le vi zi ja Sr bi je ra di 
u svo joj isto ri ji“ (Ni kić, 2017). Ne ma nji ći su na ja vlje ni i kao pr va 
dram sko-igra na te le vi zij ska ob ra da sred njeg ve ka u Sr bi ji. Zna čaj 
se ri je po ten ci rao se i in for ma ci jom da je sce na rio za istu na ano-
nim nom kon kur su RTS-a na gra đen s po la mi li o na di na ra.1

1 U kon kur su je sta ja lo: „Jav ni kon kurs je na grad nog ka rak te ra i za iza-
bra ni sce na rio dram sko-igra ne TV se ri je ’Kru ni sa nje Ste fa na Pr vo ven-
ča nog: Pr va ne ma njić ka kra lje vi na’ bi će do de lje na nov ča na na gra da 
u iz no su od 500.000 di na ra.“, http://www.rts.rs/upload/storyBox Fi-
le Da ta/2015/03/10/6729383/TEKST%20KON KURS_%20ZA%20
DRAM SKO%20IGRA NU%20TV%20SE RI JU%20NE MA NJI CI%20%20
PR VA%20KRA LJE VI NA.pdf , pri stu plje no: 19. 2. 2018. Osam na e stog 
apri la Kon kurs na ko mi si ja ra di la je u sa sta vu: Mi lan Vlaj čić (pred sed-
nik), no vi nar; Go ran Mar ko vić, re di telj; Smi lja Mar ja no vić Du ša nić, 
isto ri čar. Na kon kurs je pri spe lo 12 sce na ri ja.
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„Du go smo be ža li od sop stve ne isto ri je, a va žno je da no ve 
ge ne ra ci je sa zna ju o hra bro sti i is traj no sti svo jih pre da ka“, iz ja vio 
je sce na ri sta Gor dan Mi hić (po be dio na kon kur su RTS-a) za por tal 
Mon do. Upo zna va nje isto ri je i pri če o slav noj srp skoj po ro di ci sce-
na ri sta Ne ma nji ća sma tra va žnim pro jek tom od druš tve nog zna ča ja. 
„Mo ra mo da upo zna mo ko re ne na šeg bi ća, sa zna mo o hra bro sti i 
ostva ri va nju ve li kih, za no snih ide ja slo bo de i prav de. Na pro sto je 
ne ve ro vat no da niš ta na tom po lju do sa da ni smo či ni li, osim ret-
kih i ča snih iz u ze ta ka, dok su dru gi sko ro ni od če ga pra vi li epo pe je 
po pu lar ne u ce lom sve tu. Ne mi slim da bi od na še isto ri je tre ba lo 
pra vi ti mi to man ske pro jek te sa ide a li zo va nim ju na ci ma, na pro tiv, 
tre ba po ka za ti da su to lju di od kr vi i me sa, bli ski na ma da nas.“ 
Mi hić do da je: „Du go smo od stra nji va li proš lost, ni smo upo zna va li 
no ve ge ne ra ci je sa po ve sti ma o na stan ku pr vih srp skih ze ma lja, 
pr vim vla da ri ma, us pe si ma i mu ka ma, že lja ma i na da ma, hra bro-
sti da se iz dr ži i op sta ne“ (Mon do.rs, 2017), uka zu ju ći u stva ri na 
či nje ni cu da se sred njo ve kov na srp ska isto ri ja (a po go to vo čla no vi 
di na sti je Ne ma njić) na la zi la na mar gi na ma in te re so va nja film ske 
in du stri je i te le vi zi je u so ci ja li stič koj Ju go sla vi ji, ali se si tu a ci ja ni je 
dra stič no pro me ni la ni na kon ras pa da Ju go sla vi je i okre ta nja Sr bi je 
sop stve noj isto ri ji i tra di ci ji.

Glav ni i od go vor ni ured nik Kul tur no-umet nič kog pro gra-
ma RTS-a Ne boj ša Bra dić uka zu je na vi še stru ki zna čaj ovog pro-
jek ta jer on go vo ri o ra đa nju i kon ti nu i te tu cr kve i dr ža ve: „U tom 
smi slu, to će bi ti pr vi pro je kat ko ji se ba vi tom te mom. Ve ru jem da 
će pro je kat ima ti ve o ma ve li ki pod sti caj i za dru ge te le vi zi je i au to re 
da kre nu ovim pu tem“ (RTS, 2017a). „Bren di ra nje Sr bi je kroz pri-
ču o na šoj bo ga toj isto ri ji i kul tur nom na sle đu, ko je je pre po zna to 
na li sta ma Une ska, sva ka ko je je dan od do brih na či na pro mo ci je 
kul tu re i tu ri zma. Ve ru je mo da će i se ri ja o Ne ma nji ći ma do pri ne ti 
pro me ni sli ke o Sr bi ji u sve tu i do ve sti nam no ve tu ri ste“ – ka že 
Ne boj ša Bra dić u jed nom dru gom me dij skom iz veš ta ju (Jo va no vić, 
2017) i do da je: „Ali, o na šoj isto ri ji i kul tur nim de sti na ci ja ma tre ba 
upo zna va ti pre sve ga gra đa ne Sr bi je. Zbog to ga je u pr vom pla nu 
oba ve za Jav nog me dij skog ser vi sa da ne gu je i afir mi še vred no sti 
ko je no se na ša kul tu ra i du hov nost, i da kod naj ši re pu bli ke, a po-
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seb no mla đe, raz vi ja ose ća nje na ci o nal ne pri pad no sti i umet nič kog 
uku sa kao i po zna va nje sop stve ne isto ri je.“

„Sad je pri li ka da (gle da o ci) sa zna ju sve o toj di na sti ji ko ja je 
vla da la u to vre me. Ako to bu de otiš lo ne gde u svet da se po ka že 
da smo mi u to do ba ima li kra lje vi nu, da su se pi sa le knji ge, i da 
po sto je za pi si, uvek to po mi nje mo, da se je lo ka ši kom i vi ljuš kom 
dok su En gle zi je li ru ka ma, da se po ka že da je po sto ja la ve li ka kul-
tu ra u to do ba“ (RTS, 2017b), is ti če po moć nik re di te lja Bo ja na 
Šu tić, me đu či jim se pro fe si o nal nim re fe ren ca ma u me di ji ma če sto 
na vo de sa rad nje s Fe li ni jem, Ko po lom, glum ci ma En to ni jem Hop-
kin som, Mi šel Faj fer, Al Pa ći nom, Dže si kom Lang, rad na se ri ji o 
pa pi Jo va nu Pa vlu ili onoj o Džin gis-ka nu ko ji se me se ci ma sni mao 
u Kir gi sta nu.

Pre ma re či ma nje nih tvo ra ca, po ru ka se ri je Ne ma nji ći je da 
od re đe ne do ga đa je pri bli ži ši ro kom au di to ri ju mu. „Reč je o au ten-
tič nim isto rij skim lič no sti ma, o au ten tič nim do ga đa ji ma. Da kle, 
ne mo že da se od stu pi od ne če ga, po čev ši od de ko ra, ko sti ma, ali 
i od to ga što je jed na ele men tar na ose ćaj nost sred njeg ve ka. To je 
bio je dan de li ka tan za da tak za pi sca i on se mno go tru dio da to 
do ča ra. Na rav no, uvek će pro go vo ri ti i na še vre me, pa mo žda je to 
i do bro, mo žda je i pri rod no“, ka že isto ri čar ka Smi lja Mar ja no vić 
Du ša nić ko ja se na la zi la u ži ri ju za iz bor sce na ri ste se ri je Ne ma nji ći 
(Pe ja no vić, 2017). Je dan od struč nja ka an ga žo va nih da do pri ne su 
au ten tič no sti isto rij skih či nje ni ca, ar he o log Mar ko Po po vić, na veo 
je da je Gor dan Mi hić „uhva tio duh tog vre me na“ i da je sce na rio 
„isto rij ski pro čiš ćen“. „Za to ra no raz do blje srp ske isto ri je ne ras po-
la že mo sa mno go do ku me na ta. Me đu tim, sa onim što ima mo i što 
zna mo, još ra ni je je sklo plje na sli ka sred njo ve kov ne srp ske dr ža ve. 
Na rav no, po sto je od re đe ne di le me oko ne kih do ga đa ja i de ta lja ko ji 
se ne će na na uč noj ba zi raz re ši ti u jed noj te le vi zij skoj se ri ji. Sa ma 
ce re mo ni ja kru ni sa nja ni je opi sa na, ali ta sce na će bi ti mak si mal no 
au ten tič na – uko li ko se o au ten tič no sti mo že go vo ri ti ka da je reč o 
ta ko ra noj epo hi“, ka že dr Po po vić (Ni kić, 2017).

Me đu oni ma ko ji su že le li da se ba ve Ne ma nji ći ma u for ma tu 
TV se ri je, ali su zbog kom plek sno sti te me od u sta li je i glu mac, re di-
telj i pro du cent Dra gan Bje lo gr lić ko ji je to kom Film skih su sre ta u 
Ni šu 2014. iz ja vio: „Tač no je da sam to na ja vio i da sam već po čeo da 
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ra dim na pri pre ma ma za mo gu ći sce na rio sa dvo ji com pi sa ca (au tor 
ro ma na Kon stan ti no vo ras krš će De jan Sto jilj ko vić i pi sac i sce na ri-
sta Vla di mir Kec ma no vić)… Me đu tim, po sto ji ve li ki pro blem jer je 
to ja ko opa sna te ma. Ni sam na či sto sa tim o če mu tre ba da bu de 
ta pri ča. I ko ja po ru ka tre ba da bu de pre ne se na. Svi Ne ma nji ći su 
sve ci. Do bro je po zna to šta u na šem na ro du zna či Sve ti Sa va, od-
no sno princ Rast ko Ne ma njić. Mno go je tu ido lo po klon stva, ste-
re o ti pa. To je mno go obim na te ma, i mo ra ozbilj no da se sve ura di“ 
(To ro vić, 2014). Bje lo gr li ćev rad na se ri ji o Ne ma nji ći ma pra ćen je 
tvrd nja ma da že li da „sve bu de ura đe no u sti lu se ri je Igra pre sto la 
či ji je ve li ki obo ža va lac i či ji uspeh že li da do stig ne. Sva ku epi zo du 
ep sko-fan ta stič ne pri če u pro se ku gle da ne ve ro vat nih 14,2 mi li o na 
lju di“ (Đu rić, 2014).

U pri log miš lje nju Dra ga na Bje lo gr li ća da su Ne ma nji ći „opa-
sna te ma“ mo že se na ve sti sa dr žaj struč nih (i ma nje struč nih) po-
le mi ka oko po je di nih isto rij skih de ta lja ve za nih za se ri ju, ko je su 
se po ja vi le u jav nom op ti ca ju mno go pre ne go što je i za po če lo 
sni ma nje se ri je. Kao ilu stra ci ja ova kvih ras pra va mo že da po slu ži 
tekst Lju bo mi ra Ste vo vi ća iz mar ta 2016. „RTS pla si ra sta ri isto-
rij ski fal si fi kat da je Ste fan Pr vo ven ča ni kru nu do bio od pa pe“, u 
ko me se na vo di sle de će: „Po sle kru ni sa nja ve li kog žu pa na Ste fa na 
Ne ma nji ća za Pr vo ven ča nog Kra lja Srp skog, 20. ma ja 1221. u Ži-
či, pre ko ste ma to gi ri o na je do sli ka na ku po la sta kra ljev ska kru na 
(ste ma) ko ju je do bio od vi zan tij skog ca ra Te o do ra La ska ri sa. Ovo 
po tvr đu je da je Ste fan do bio kru nu od Vi zan ti je, a ne od Ri ma. Ako 
RTS pri nud no na pla ću je pret pla tu od gra đa na, to ne zna či da sa 
nji ho vim pa ra ma mo že i da pri nud no ši ri dez in for ma ci je na šte tu 
Srp skog na ro da“ (Ste vo vić, 2016).

Pre emi to va nja pi lot-epi zo de 31. de cem bra 2017, i u me dij skim 
iz veš ta ji ma mo gla su se na ći (do du še, ret ka) kri tič ka miš lje nja no-
vi na ra ko ja se ri ju una pred osu đu ju kao ob lik po li tič ke ma ni pu la ci je 
gle da liš tem. Ta ko, na pri mer, no vi nar Ne delj ni ka Mar ko Pre le vić 
sma tra da će se ri ja slu ži ti „ona ko, vi še u dnev no po li tič ke svr he, ne-
go što bi tre ba lo da pri ka že jed nu di na sti ju, ko ja je po sve mu, haj de 
da ih ne uvre di mo, ali da ka že mo, ve o ma fil mič na. Ali mi se či ni da 
će to od i gra ti ulo gu ko ju je mo žda za vre me uspo na Slo bo da na Mi-
lo še vi ća od i grao film Boj na Ko so vu, ili… to kom pr o fe si o na li za ci je 
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voj ske i vla da vi ne De mo krat ske stran ke, se ri ja Voj na aka de mi ja“ 
(Pe ja no vić, 2017) Na kon emi to va nja pi lot-epi zo de Ne ma nji ća, Blic 
On li ne iz no si uti sak „da smo gle da li naj sku plju emi si ju škol skog 
ili na uč noobra zov nog pro gra ma u isto ri ji Ra dio-te le vi zi je Sr bi je, 
a ni ka ko dram sku se ri ju“ (Bo žo vić, 2018). Usle di le su (oče ki va ne) 
bur ne re ak ci je jav no sti i kri ti ke ko je su se sve le na dve gru pe za-
mer ki Ne ma nji ći ma: a) loš sce na rio, lo ša glu ma/dik ci ja, iz veš ta čen 
go vor, li ko vi bez psi ho loš ke du bi ne, od su stvo pra ve dram ske rad nje, 
za ple ta i pri če; b) fak to graf ske greš ke i ne lo gič no sti iza zva ne ne-
po zna va njem ili ne poš to va njem po zna tih isto rij skih či nje ni ca. Kao 
pri mer za pr vu gru pu za mer ki mo že se na ve sti me dij ski iz veš taj u 
ko jem „na ša po zna ta spi sa te lji ca“ Bi lja na Sr blja no vić oš tro kri ti ku je 
se ri ju na kon 23 mi nu ta gle da nja pi lot-epi zo de. U jed nom sta tu su na 
Fej sbu ku, Sr blja no vi će va je po bro ja la du gu li stu „po čet nih pi ta nja“ 
ko ja se od no se na lo gič ke i ma te ri jal ne greš ke u sce na ri ju, kao npr: 
„Zaš to, pri li kom iz grad nje Ma na sti ra Sve tog Ni ko le, na gra đe vi ni 
ima ma nje rad ni ka ne go kad ja re no vi ram ku pa ti lo? Zaš to se Ana 
Ne ma njić, plem ki nja i že na vla da ra, še ta me đu rad ni ci ma ras puš-
te ne ko se i lič no im si pa vo du iz ču tu ri ce? Zaš to Ana uopšte ta ko 
raz go va ra sa svo jim mu žem, u kul tu ri u ko joj su že ne bi le to li ko 
bez vred ne, da se čak i ne zna ko li ko je žen ske de ce osni vač srp ske 
dr ža ve uopšte imao? Ka ko to da Ana uopšte mo že Ne ma nji da pri ke-
nja va neš to oko od la ska kod bra će?“2 (Ve sti net, 2018) „Naš po zna ti 
re ži ser“, ka ko je u jed nom iz veš ta ju Ku ri ra pred sta vljen Dra go slav 
Bo kan, u go sto va nju u emi si ji Ći ri li ca te le vi zi je Happy3 uka zu je na 

2 „Ne ma, lju di, do bre se ri je bez dram ske rad nje, bez ka rak te ra, bez pri če. 
Ni je do volj no da se di viš dr ža vi i da se bu saš u gru di i da ti ne ko pre-
pri ča va isto rij ske (i pa ra i sto rij ske) po dat ke, da ti even tu al no sku pi na 
de ko ri sa nih glu ma ca ilu stru ju ći iz i gra va ka ko je to mo glo iz gle da ti, 
bez ika kve unu traš nje dra me, di le me, bez tra gič ke greš ke, bez du bi ne 
li ka, bez ka rak te ra od kr vi i me sa u pra vim ljud skim i sud bin skim si tu-
a ci ja ma, iz ko jih ka sni je iz vi re ši ra sli ka jed nog do ba, jed nog va žnog i 
ve li kog do ba, jed ne isto ri je i jed ne dr ža ve, ali ta ko da pu bli ka to shva ti 
i za klju či, a ne da ti ne ko pre pri ča va škol ski sa dr žaj, pa još i da gre ši“, 
za klju či la je, pre ma istom iz veš ta ju, Bi lja na Sr blja no vić.

3 Emi si ja je emi to va na 8. ja nu a ra 2018. Bo kan iz no si svoj sud na kon gle-
da nja pi lot-epi zo de Ne ma nji ća.



350

Mediji, kultura i umetnost u doba populizma

po ten ci jal no du go roč no pe da goš ki štet no dej stvo se ri je Ne ma nji-
ći, ko joj ina če pri pi su je do sa du, ne u ver lji vost, ne veš tu re a li za ci ju 
i ne na mer nu pa ro di ju. „Ovim se upra vo mla di lju di uda lja va ju od 
Ne ma nji ća (jer ne će gle da ti da lje epi zo de), ali i od isto ri je.“ S dru ge 
stra ne, u Ne ma nji ći ma, pre ma Bo ka nu, ne ma emo ci ja, na pe to sti, 
uver lji vo sti, ozbilj no sti, do sto jan stva, ot me no sti, cr kve ni du hov no-
sti. „Ne ma emo ci ja, Ta ko da klin ci da nas već pra ve vi ce ve i ka žu da 
ka da je Ste fan Ne ma nja mo lio Sve to ga Đor đa – za pra vo ga je mo lio 
da ga iz ba vi iz se ri je Ne ma nji ći“ (Ku rir, 2018c). Re di telj Ste fan Fi li-
po vić uka zu je na to da kri ti ke upu će ne Ne ma nji ći ma pred sta vlja ju 
po se ban lo kal ni do pri nos „kul tu ri hej ta na druš tve nim mre ža ma, 
kon kret no Tvi te ru“. Fi li po vić sma tra da je „sil na on lajn mr žnja“ po-
ne kad je di ni ven til ko ji fru stri ra ni gle da o ci ima ju na ras po la ga nju. 
Na zi va ju ći Ne ma nji će „ha va ri jom“, Fi li po vić od go va ra na re to rič ko 
pi ta nje „šta dru go osta je pro seč nom gle da o cu, od či jih je pa ra ta 
ha va ri ja sni ma na? Mo že mo da pro me ni mo ka nal, even tu al no da 
pre sta ne mo da pla ća mo pret pla tu i ti me ri zi ku je mo prav ne po sle-
di ce, ali to i da lje ne re ša va pro blem što se no vac po re skih ob ve-
zni ka tro šio na ta ko gro tesk ni na čin“. Fi li po vić do da je da je i sâm 
na Tvi te ru na pi sao da su Ne ma nji ći na (umet nič kom i teh nič kom) 
ni vou uz be ki stan skih por ni ća, „ali da sad mi sli da je to uvre da za 
uz beč ku por no in du stri ju“ (Da nas On li ne, 2018). Re di telj Jan ko 
Ba ljak, po red već po me nu tih za mer ki na ra čun sce na ri ja, di ja lo ga, 
glu me i re ži je, uvo di u po le mi ku „dis kurs Mi tra Mi ri ća“: „Naj go re 
je, ipak, što se bit na isto rij ska te ma po ko zna ko ji put tre ti ra u 
kič-mi to lo gij skom obra scu ne mo že nam ni ko niš ta, ja či smo od 
sud bi ne.“ (Ni ko lić, 2018) 

Kao pri mer za dru gu gru pu za mer ki (ko je uglav nom do la ze 
iz kru go va pro fe si o nal nih isto ri ča ra i pi sa ca spe ci ja li zo va nih za 
sred njo ve kov nu te ma ti ku) mo gu da po slu že ko men ta ri isto ri ča ra 
Pre dra ga Mar ko vi ća. Mar ko vić ta ko đe sma tra da je pi lot-epi zo da 
Ne ma nji ća „po sra mi la“ gle da liš te i zbog pro pu sta na sta lih ne po zna-
va njem ili iz vr ta njem isto rij skih či nje ni ca. Kao naj bo lji pri mer za 
to Mar ko vić na vo di se kven cu ko ja se od no si na bit ku kod Pan ti na. 
„U tom bo ju Ste fan Ne ma nja dr ži go vor u ko jem ka že: ’Vi de li smo 
šta mo gu da ura de Sr bi ka da se slo že.’ To je bit ka u ko joj je po gi nuo 
nje gov brat, što je neo bič no za ta kav mo ti va ci o ni go vor.“ Šta vi še, 
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„dva de ča ka, Ste fan i Vu kan, ko men ta ri šu bit ku kod Pan ti na. Ste-
fan u tom mo men tu ima 2 go di ne. Ka ko de te od dve go di ne mo že 
da bu de ta ko iž dži glja lo i da da je stru čan voj no-po li tič ki ko men tar 
bit ke?“ Dru gi ele ment Mar ko vi će ve kri ti ke je re če ni ca „Za krst ča-
sni i slo bo du zlat nu“4 ko ju iz go va ra Ste fan Ne ma nja. „Taj po klič je 
na stao u XIX ve ku i ko ri ste ga Ma žu ra nić u knji zi Smrt Smail-age 
Čen gi ća i Nje goš u Gor skom vi jen cu. Ni sam si gu ran da je Ste fan 
Ne ma nja či tao ep ske pe sme iz XIX ve ka, a si gur no ni je či tao Ma-
žu ra ni ća“ (Ku rir, 2018a).

„Isto rij ski fil mo vi ne mo gu umet nič kom slo bo dom da prav da ju 
iz vr ta nje či nje ni ca, na ro či to kad je reč o ključ nim do ga đa ji ma za 
isto ri ju jed ne na ci je“, iz ja vio je za Ve čer nje no vo sti pro fe sor dr Si ni ša 
Mi šić,5 šef Ka te dre za isto ri ju srp skog na ro da u sred njem ve ku sa 
isto rij skom ge o gra fi jom na Ode lje nju za isto ri ju be grad skog Fi lo-
zof skog fa kul te ta. I Mi šić za me ra pi lot-epi zo di Ne ma nji ća pro pu ste 
iza zva ne ne po zna va njem ili na mer nim iz vr ta njem va žnih isto rij skih 
či nje ni ca. Na pri mer, da vi zan tij ski car Ma noj lo I Kom nin uopšte 
ni je ga jio ne ku po seb nu na klo nost pre ma Ste fa nu Ne ma nji. Zbog 
na či na na ko ji je nji hov od nos pri ka zan u se ri ji, „ne u ki“ gle da lac 
mo že da za klju či da je Ste fan Ne ma nja bio „pri mi ti vac“ i „ve ro lom ni 
vi zan tij ski slu ga“. Iz bor glum ca (Me to Jo va nov ski) ko ji tu ma či lik 
Ma noj la I Kom ni na ta ko đe ne od go va ra sa ču va nim fi zič kim opi si-
ma ovog vi zan tij skog vla da ra. Vu kan i Ste fan su pri ka za ni kao de ca 
slič nog uz ra sta, ia ko je Vu kan bio znat no sta ri ji. „Po la ga nje ka me na 
te melj ca za Đur đe ve stu po ve, vla dar sku za du žbi nu, mo ra lo je da 
se od vi ja po stro go utvr đe noj ras koš noj ce re mo ni ji, uz pri su stvo 
naj vi šeg sveš ten stva i plem stva, a ne kao go vor pred sed ni ka se o-
ske za dru ge uz ne ku go mi li cu za ro za nih se lja na. Ne mo že Ne ma nja 
da se mo li kao na vi jač, a ži vi u sred njem ve ku, do bu ve re“, na bra ja 

4 Pre ma jed nom me dij skom iz veš ta ju, „po sle pu to va nja kroz isto ri ju du gog 
pet me se ci to kom ko jeg je obiš la 230 au ten tič nih lo ka ci ja, eki pa se ri je 
je če sti ta la glum cu Mla de nu Ne le vi ću ko ji je po sle 100 sni ma ju ćih da na 
za vr šio ulo gu Ste fa na Ne ma nje po kli čom „Za krst ča sni i slo bo du zlat-
nu!“ (Hel lo!, 2017)

5 Si ni ša Mi šić i Ra di voj Ra dić au to ri su knji ge Sr bi ja 1217. – na sta nak 
kra lje vi ne (Evo lu ta, Be o grad, 2017). Knji ga obe le ža va osam ve ko va od 
na stan ka sred njo ve kov ne srp ske kra lje vi ne.
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pro pu ste dr Mi šić i do da je: „Lič no, ne bih se pri hva tio da bu dem 
sa vet nik u igra noj se ri ji o srp skom sred njem ve ku pre ne go što se 
sni mi do ku me ta rac ko ji će jav no sti pre zen to va ti isto rij ske či nje ni ce. 
Po sle to ga umet nič ka slo bo da, ka ko god je ko shva tao, ne mo že da 
na pra vi to li ko šte te.“ Uti caj ova kve po pu la ri za ci je isto ri je je, sma tra 
dr Mi šić, ve o ma opa san (M.N.M. 2018). Isto ri čar i pe snik dr Žar ko 
Di mić iz ja vio je da su Ne ma nji ći „naj ve ći brend srp skog na ro da“ i 
(sva ka ko, ne za do vo ljan se ri jom) pred la že da se re a li za ci ja po ve ri 
dru gom au tor skom i pro duk cij skom ti mu. „Ne bi bi lo lo še ni da se 
pri ka zi va nje ob u sta vi i sni mi no vi se ri jal jer, ka ko ka že isto ri čar, 
jef ti ni je je iz gu bi ti tri mi li o na, ne go do ži ve ti sra mo tu na tom fun-
da men tal nom i du go o če ki va nom pro jek tu.“ (Ma lu šev, 2018) Bur-
ne kri ti ke pi lot-epi zo de do ve le su do od lu ke Pro gram skog sa ve ta 
RTS-a, upu će ne me nadž men tu i ured nič kom ko le gi ju mu RTS-a, da 
se emi to va nje se ri je pre ki ne dok čla no vi Sa ve ta ne od gle da ju ma kar 
pet epi zo da (Jo vi će vić, 2018). 

Po me nu ta „po le mi ka na druš tve nim mre ža ma, kon kret no Tvi-
te ru“ o se ri ji Ne ma nji ći mo že da bu de te ma po seb ne stu di je, pa se 
nje nim sa dr ža jem, re to ri kom i ar gu men ta ci jom na ovom me stu 
ne će mo ba vi ti. Ipak, kao po seb no ri gi dan, sa sta no viš ta umet nič kih 
slo bo da ka da su u pi ta nju isto rij ske te me od vr hun skog na ci o nal-
nog zna ča ja, na vo dim ko men tar jed nog gle da o ca ob ja vljen na saj tu 
RTS-a 6. sep tem bra 2015, da kle mno go pre ne go što je gle da lac 
(Vla da) imao pri li ke da vi di se ri ju. „Se ri ja tre ba da se zo ve SVE TI 
SA VA, jer je on svo jim ži vo tom i de lo va njem naj za slu žni ji za te me lje 
srp ske du hov no sti i dr žav no sti. Ak ce nat se ri je tre ba da ima du hov-
ni ka rak ter, a za tim i isto rij ski. Sce na rio mo ra da bu de ba zi ran na 
ži ti ji ma Sve tog Sa ve i za veš ta nji ma Ste fa na Ne ma nje, a ni ka ko na 
umet nič koj ’slo bo di’ i ’kre a tiv no sti’, jer se isto ri ja i du hov no pre da-
nje Sve tog Sa ve i oca mu Ste fa na Ne ma nje (Si me o na Mi ro to či vog) 
mo ra ju pri ka za ti isti ni to i ve ro do stoj no.“ (RTS, 2015). Bez sum nje, 
ovaj gle da lac ima ja snu sli ku o to me šta oče ku je od ove se ri je i ka ko 
ona, po nje mu, tre ba da iz gle da. Tač ni je, on ima svo ju ide ju o to me 
šta u ovom slu ča ju zna či „isti ni to i ve ro do stoj no“ pred sta vlja nje 
ključ nih mo me na ta na ci o nal ne isto ri je. 

U po le mi ku o Ne ma nji ći ma, kao „obi čan gle da lac“, uklju čio se 
i sâm pred sed nik Re pu bli ke Alek san dar Vu čić i stao u od luč nu od-



353

Populistički podtekst igranog TV programa

bra nu se ri je. U bo žić nom raz go vo ru za Ku rir iz ja vio je: „Po gle dao 
sam 15 mi nu ta, ne du že. Sre ćan sam što ne ko ra di se ri ju Ne ma nji ći. 
Ni sam ni na ko ji na čin uče stvo vao u to me, ni ko ga ne po zna jem, ni-
ka kvih mo jih za slu ga u to me ne ma, ni ti kri vi ce, ali ho ću da sta nem 
u od bra nu lju di ko ji su se tru di li i bo ri li da neš to na pra ve. Se ćam se 
ka da su lju di ra di li Boj na Ko so vu, bi li su že sto ko na pad nu ti, a mi ga 
i da nas gle da mo kao naj bo lji film o 1389“ (Ku rir, 2018b). Na kon 0 
mi nu ta gle da nja se ri je ogla sio se i Emir Ku stu ri ca, ko ji ta ko đe sta je 
u nje nu od bra nu. „Ne gle dam te le vi zi ju, ali je iz ve sno sa mo jed no: 
ne mo že bi ti ta ko lo še kao što oni (kri ti ča ri se ri je) go vo re za to što 
jed no stav no kroz nji ho ve oči pro la ze naj go re sa pu ni ce sve ta… To 
mo že da bu de pro blem sa Ne ma nji ći ma jer je to sve ta pri ča, pa u 
sve toj pri či čo vek mo ra da pa zi ka ko se po na ša, ali si gu ran sam da, 
a ja to ni sam gle dao, go vo rim hi po te tič ki, da te kri ti ke ne uva ža-
vam za to što kri ti ke obič no bi va ju ili iz raz be sa ili lič ni iz raz, vr lo 
ret ko bi va ju urav no te že nje estet skog sta va ili ide je o če mu se ra di. 
Ta ko da ta haj ka ko ja sad ide, me ni vi še li či na linč, ne go na do bro-
na mer nu kri ti ku“ (Ku rir, 2018d).

Te o fil Pan čić u Vre me nu ko men ta ri še at mos fe ru lin ča, od no sno 
„in ter net sku ku ku i mo ti ku“ ko ja se „na di gla“ na se ri ju Ne ma nji-
ći, ali na po mi nje: „Ne pi šem ov de o se ri ji, ne go o to me če mu ona 
uopšte ima da po slu ži, zbog ko je je vr ste oče ki va nja na sta la (kao 
po li tič ki pro je kat tre nut ka), i ko ji bi to fan ta zam zna čaj nog de la 
pu bli ke tre ba lo da za do vo lji.“ To je, pre ma Pan či ću, fan ta zam „au-
ten tič no sti“ ko ji je „sa svim ne za do vo ljiv“ u okol no sti ma u ko ji ma 
se o Ne ma nji ći ma i o sred njem ve ku u Sr bi ji ne zna do volj no da bi 
se na to me gra di la film ska i te le vi zij ska sli ka ova ko da le ke proš lo-
sti.6 Upra vo za to što je taj fan ta zam „ne za do vo ljiv“ se ri ja će, pre ma 
Pan či ću, „bi ti po plju va na i sa hra nje na od do mi nant ne vr ste ki bi ce ra 
šta god da se do go di do kra ja“. Na „ključ no pi ta nje“: če mu sve ovo? 
Pan čić od go va ra da su Ne ma nji ći stvar tre nut ne ide o loš ke ku rent-
no sti i „na rudž ba od o zgo“, po če mu se mo gu svr sta ti uz ne ka daš-

6 „U tom smi slu, sred njo ve kov ni su Sr bi za da naš nje je dva ma lo ma nja 
ne po zna ni ca ne go Klin gon ci iz Zve zda nih sta za ili Vo go ni iz Au to sto per-
skog vo di ča kroz ga lak si ju. Par don, ve ća su ne po zna ni ca: o Klin gon ci ma 
i Vo go ni ma zna mo mno go vi še.“ (Pan čić, 2018)
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nje „par ti zan ske“ se ri je i fil mo ve, „raz ne vu ke ka ra dži će, ko sov ske 
bo je ve“ i dru ge ide o loš ke me dij ske pro jek ci je pret hod nih re ži ma, 
„bo lje ili sla bi je iz ra de“, ko je Pan čić na zi va „za po ve đe nim pra sli-
ka ma Bo lje proš lo sti“. U slu ča ju Ne ma nji ća (ko ji ti me za do bi ja ju 
ori jen ta li stič ku di men zi ju) ra di se „za pra vo o kva zi no stal gič nom 
kon struk tu ko ji na ri če za pre do sman skom Sr bi jom kao iz gu blje-
nim ra jem ’au ten tič no sti’, onim eden skim vre me nom kad smo Mi 
Sr bi bi li jed na ki se bi u či stom, sto od stot nom raz me ru. Da kle, dok 
nas ni je po kva rio in fekt s Ori jen ta, ko ji nas je kul tur no-men ta li tet-
ski po tur čio“. Pre ma Pan či ću, ni to ni je sve: ki če ro zno ide a li zo va na 
Sr bi ja pre „tu r ci za ma“ isto vre me no je i Sr bi ja pre „ge r ma ni za ma“ 
(la ti ni za ma itd.). Žu đe ni obje kat ove ide a li za ci je je sred njo ve kov na 
Sr bi ja kao ne ka kvo raj sko sta nje pre eko loš ke ka ta stro fe ko ja je na-
ci o nal ni eko-si stem za de si la u dva (sa mo na iz gled su prot sta vlje na 
vi da) po tur če nja i po za pad nja če nja. U fan ta zmi ma o raj skom sta nju 
na ci o nal ne či sto te, „pa otu da ni u Ne ma nji ći ma, ne ra di se stvar no 
o Ne ma nji ći ma ni ti o sred njem ve ku, ne go o na ma da nas i ov de“ 
(Pan čić, 2018).

U pri prem noj fa zi se ri ja Ne ma nji ći je svo ju upo tre blji vost u 
dnev no po li tič ke svr he pro mo ci je lič no sti bli skih vla sti do ka zi va la 
me dij skim iz veš ta ji ma o po li ti ča ri ma ko ji ne obi la ze sa mo gra di liš ta 
i fa bri ke, već i te le vi zij ske se to ve od na ci o nal nog zna ča ja. Po čet-
kom av gu sta mi ni star od bra ne Alek san dar Vu lin obi šao je sni ma nje 
ko je se od vi ja lo u re pre zen ta tiv nom objek tu Gar de Voj ske Sr bi je, 
lo viš tu „Do ba nov ci“. Vu lin je obi šao me sto sni ma nja i fun dus sred-
njo ve kov nog oruž ja i ko sti ma ko ji se ko ri ste u sce na ma, u prat nji 
Ne boj še Bra di ća i za me ni ka ko man dan ta Gar de pu kov ni ka Želj ka 
Ga vri lo vi ća. Pre ma re či ma mi ni stra Vu li na, „ulo ga jav nog ser vi sa 
mo ra da bu de oču va nje na še isto ri je, oču va nje na šeg pam će nja, na-
šeg tra ja nja. Na ro di ko ji mo gu mno go ma nje da se oslo ne i po zo vu 
na svo ju isto ri ju ima ju zna čaj ni je od go vo re u vre me nu u ko me mi 
ži vi mo, ne go... mi“. Mi ni star sma tra da jav ni ser vis tre ba da oku pi 
i dru ge na ci o nal ne in sti tu ci je, kao što je Voj ska Sr bi je, u na po ri ma 
da se bu du ćim ge ne ra ci ja ma osta vi isto rij sko vi đe nje isto ri je „ka-
kva ona je ste“ i ko ja „tre ba da po ne se po ru ku“. „Ja sam za hva lan 
jav nom ser vi su što je uči nio ovaj ve li ki na por, ali sam isto ta ko 
si gu ran da će gra đa ni Sr bi je ume ti da ce ne sve in sti tu ci je ko je su 
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da le svoj mak si mal ni do pri nos da se vre me Ne ma nji ća oži vi pred 
na ma, ali ne sa mo za to što je vre me Ne ma nji ća, već da se te melj-
ne vred no sti, ko je su još ta da na sta le, ko je nas i da nas od re đu ju, 
pri ka žu baš pred ovom ge ne ra ci jom, da zna mo oda kle smo poš li i 
da bi zna li ku da ide mo“, na gla sio je mi ni star Vu lin (RTS, 2017c). 
Dva da na ka sni je, grad ski me na džer Be o gra da Go ran Ve sić do šao 
je da vi di ka ko pro ti če sni ma nje se ri je, a za tim na svom zva nič nom 
fej sbuk-na lo gu na pi sao i sle de će: „Kao dr ža va i na rod tre ba da bu-
de mo po no sni na kon ti nu i tet na še dr žav no sti ko ji tra je već 800 
go di na, jer ne mo že ve li ki broj dr ža va u Evro pi da se po di či ta ko 
du gom i bo ga tom isto ri jom kao što je isto ri ja srp ske dr ža ve i na ro-
da.“ (Sr bi ja da nas, 2017) Na istom me stu, Ve sić is ti če da se Be o grad 
Ne ma nji ći ma odu žu je či nje ni com da će na ini ci ja ti vu pred sed ni ka 
Re pu bli ke Sr bi je Alek san dra Vu či ća usko ro bi ti po dig nut spo me nik 
ro do na čel ni ku di na sti je Ste fa nu Ne ma nji. 

Me đu oni ma ko ji su obi la zi li sni ma nje na jed noj od broj nih 
lo ka ci ja bio je i gra do na čel nik Kra lje va dr Pre drag Ter zić (B 92, 
2017). Što se ti če pred stav ni ka lo kal nih vla sti uklju če nih u ovaj 
pro je kat, kao ti pi čan mo že mo po sma tra ti iz veš taj sa sni ma nja na 
te ri to ri ji opšti ne Ba ra je vo: „Obri si gra da ro do na čel ni ka vla dar ske 
di na sti je Ne ma nji ća, ni kli su u jed noj be o grad skoj šu mi“ (u pi ta-
nju je Li po vač ka šu ma). Ov de „te ku pri pre me za Ne ma njin grad, 
od no sno ka pi ju i nje gov dvor. Gra di se se lo i ma le ra di o ni ce is pred 
ka pi je … ra di se vi ken dom, i po ceo dan. Bla to i ki ša do dat no ote-
ža va ju uslo ve za rad. Dok se gra di, bla to sva ka ko ni je po želj no, pa 
se ba ge ri ma i ka mi o ni ma do pre ma si tan ka men“. „Ra du jem se što 
se neš to ova ko de ša va na te ri to ri ji opšti ne Ba ra je vo. Opšti na će 
po mo ći svim sred stvi ma, ko li ko bu de u na šoj mo ći. Pr ven stve no u 
sre đi va nju in fra struk tu re, u sre đi va nju pri la znih pu te va, a o da ljim 
ra do vi ma će mo se do go va ra ti to kom sni ma nja“, ka že Slo bo dan Ba ta 
Ada mo vić, pred sed nik opšti ne Ba ra je vo (Sr bi ja ve sti, 2017).
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Za klju čak

Po li tič ku tran zi ci ju u ze mlja ma biv še Ju go sla vi je pra ti le su 
pro me ne u na či nu pred sta vlja nja na ci o nal nog i et nič kog iden ti te ta, 
bu du ći da so ci ja li stič ki si stem ni je na sle di la „vla da vi na de mo kra-
ti je“ već no vi po re dak ko jim do mi ni ra ju in te re si et no-na ci o nal ne 
ve ći ne (ili onih ko ji se iz da ju za po li tič ke za stup ni ke tih in te re sa). 
Ras pad Ju go sla vi je zna čio je da je isto rij ski pro je kat Sr bi je kao Pi je-
mon ta Ju go i stoč ne Evro pe za vr šen: in te re si na ci je i dr ža ve po sta li 
su jed no. Po vra tak tra di ci ja ma ko je su pret ho di le so ci ja li stič kom 
si ste mu ob u hva ta i shva ta nje da je Sr bi ja pre na ci ja ne go dr ža va i 
da je naj va žni ja (ako ne i je di na) pre o ku pa ci ja dr žav nih in sti tu ci ja 
sta ra nje o pi ta nji ma „srp stva“. 

U od su stvu druš tve nog kon sen zu sa o za jed nič kim druš tve nim 
(etič kim) vred no sti ma Sr bi ja po sta je boj no po lje kon ku rent nih vi-
zi ja „srp stva“ ko je zah te va ju ma sov nu po drš ku. Jed no od naj ži vo-
pi sni jih oruž ja u ovoj bor bi su me di ji i po pu la r na kul tu ra – tač ni je, 
onaj nji hov deo pre ru šen u isto rij ske ko sti me i na rod ne noš nje. 
Na kon od la ska Slo bo da na Mi lo še vi ća s po li tič ke sce ne, no va po li tič-
ka eli ta u Sr bi ji ak ti vi ra se u po tra zi za no vom tra di ci jom i ide al nim 
pre ci ma ko ji ni su pru ža li upo riš te „ko mu ni stič kom“ tu ma če nju 
isto ri je. Bi lo je sa mo pi ta nje vre me na ka da će pri pad ni ci slav ne 
srp ske sred njo ve kov ne di na sti je do bi ti svoj lik na ma lim i ve li kim 
ekra ni ma, i ti me svo je me sto u po pu la r noj me dij skoj kul tu ri ko je je 
de ce ni ja ma una zad bi lo pra zno. Da to ni je slu čaj no, i da su stva ra-
o ci se ri je Ne ma nji ći – ra đa nje kra lje vi ne pre u ze li na se be od go vo ran 
za da tak (dru gim re či ma, vruć krom pir) sve do če ar gu men ti iz ne se ni 
u po le mi ci o kva li te tu i vred no sti ove se ri je, či ji smo je dan deo (iz 
po čet ne fa ze) iz ne li na ovom me stu. Ov de se aka dem ski, me dij ski 
i dnev no po li tič ki dis kurs ukrš ta ju na na či ne ko je do sa da ni smo 
bi li u pri li ci da su sret ne mo na „do ma ćem te re nu“. Ova po le mi ka 
ne sum nji vo će du go tra ja ti i re ak ti vi ra će se sa sva kim no vim po ku-
ša jem film ske ili te le vi zij ske in ter pre ta ci je epo he ili pred stav ni ka 
di na sti je Ne ma njić.

U od no su na re to ri ku „srp skog po pu li zma“, ka ko ga tu ma či 
Ne boj ša Po pov, ja sno je da i tvor ci se ri je i pred stav ni ci vla sti ko ji 
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je hva le (i njen na sta nak ko ri ste u pro mo tiv ne svr he) afir mi šu u 
jav no sti sli ku srp skog na ro da kao „or gan ske ce li ne“ či ji je iden-
ti tet, ho mo gen i ne tak nut, op stao kroz ve ko ve upr kos broj nim 
isto rij skim ne da ća ma. (Uz iz no še nje an ti o ri jen ta li stič ke ar gu men-
ta ci je, ovo za pa ža i oš tri kri ti čar se ri je Te o fil Pan čić.) U od no su na 
opa sku Do bri ce Ćo si ća o „sla vlje nju i pso va nju“ kao rav no prav-
nih ma ni fe sta ci ja „sve sti o na ro du“ či ni se da uža re na po le mi-
ka o Ne ma nji ći ma na druš tve nim mre ža ma u iz o bi lju sa dr ži oba 
ele men ta. Glo ri fi ka ci ja na ci o nal ne (i po ro dič ne) slo ge i je din stva, 
vred no sti ko je per so ni fi ku je Sve ti Sa va (čak i kao ma li de čak), pa 
čak i „escajg“ na dvo ru Ne ma nji ća kao me ta fo ra za kul tur nu su-
per i or nost pri pad ni ka di na sti je, po zi va ju na de in di vi du a li za ci ju i 
re tra di ci o na li za ci ju druš tva i ja ča nje je di nog ko lek tiv nog iden ti-
te ta ko ji se u da naš njem srp skom druš tvu afir mi še kao po že ljan. 
Jer, pod se ti mo se, „Sr bin je čo vek ko ji ni je čo vek ako ni je Sr bin“. 
Dru go ime za druš tve ne vred no sti ko je se afir mi šu na ovaj na čin 
je an ti mo der ni zam. 

Me dij ski kon stru i sa ne sli ke „zlat nog do ba“ na ci o nal ne proš lo-
sti otva ra ju mno ga pi ta nja o nji ho voj funk ci ji u sa vre me nom srp-
skom druš tvu i upra vo su zbog to ga za ni mlji ve za ana li zu. Gla so vi 
po pu li zma ko ji pro go va ra ju is pod šle mo va i pan cir-ko šu lja (kao i 
oni ode ve ni u na rod nje noš nje) na la ze se na mar gi na ma aka dem-
skih in te re so va nja i jav nog dis kur sa, upra vo za to što ekra ni zo va na 
isto ri ja pru ža ne iz me r no ši rok ma ne var ski pro stor za sa opšta va-
nje po li tič kih po ru ka na ne a gre si van i este ti zo van na čin, zaš ti ćen 
dis kur som umet nič kih vred no sti i slo bo de iz ra ža va nja. Upor nom 
mar gi na li za ci jom (kri tič kog) aka dem skog dis kur sa o po pu lar noj 
me dij skoj kul tu ri u sre di na ma po put na še odr ža va se njen sta-
tus„slo bod ne zo ne“ za po li tič ku ma ni pu la ci ju i kul ti va ci ju po pu li-
zma u iz o bi lju po jav nih ob li ka. 

Li te ra tu ra
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Ire na Šen tev ska, in de pen dent re se ar cher, Bel gra de, Ser bia

PO PU LIST SUB TEXTS IN A DRA MA TV SE RI ES – 
“NEMA NJI ĆI – BIRTH OF A KING DOM” 

Ab stract
This study at tempts to shift the de ba te of the con tem po rary fa-

cets of po pu list ide o lo gi es from the re alm of in sti tu ti o nal po li tics to 
the re alm of me dia, po pu lar cul tu re and newly-in ven ted tra di ti ons. My 
in ten tion is to de mon stra te how the se re alms ge ne ra te new so ur ces 
and vo i ces of po pu lism, of ten dow nplayed in the aca de mic de ba tes on 
the su bject. The pa per stems from my re se arch on the di sco ur ses of 
iden tity (re)con struc tion in post-Yugo slav Ser bia as com mu ni ca ted in 
diff e rent pop-cul tu ral me dia forms. In this pa per I lo ok at Ra dio Te-
le vi sion Ser bi a’s hi sto ri cal TV se ri es Ne ma nji ći – Birth of a King dom 
and the cur rent de ba te ac com panyin g its bro ad cast. 

Key words: Ne ma nji ći, Ser bia, po pu lism, te le vi sion, na tion, hi story


